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अिधसूचना सं. 27 /2017-क� �ीय कर 
 

  नई िद�ी,  30  अग�, 2017 
 

सा.का.िन.   (अ) के�ीय सरकार, क� �ीय माल और सेवाकर अिधिनयम, 2017 (2017 

का 12) की धारा 164 �ारा �द� श��यो ंका �योग करते �ए क� �ीय माल और सेवाकर 

िनयम, 2017 का और संशोधन करने के िलए िन�िल�खत िनयम बनाती है, अथा�त् :--  

1. (1) इन िनयमो ंका संि�� नाम क� �ीय माल और सेवाकर (छठा संशोधन) िनयम, 

2017 है ।  

(2) इन िनयमो ंम� अ�था उपबंिधत के िसवाय यह िनयम उस तारीख को �वृ� होगंे, जो 

क� �ीय सरकार राजप� म� अिधसूचना �ारा िनयत करे ।  

2. क� �ीय माल और सेवाकर िनयम, 2017 (िजसे इमस� इसके प�ात् इस अिधसूचना म� मूल 

िनयम कहा गया है) म�,--  

(i) िनयम 138 के �थान पर िन�िल�खत रखा जाएगा, अथा�त् :--  

“138. माल का संचलन और ई-वे िबल के सृजन से पूव� ��ुत की 

जाने वाली सूचना—(1) ��ेक रिज�� ीकृत ���, जो माल के पारेषण, 

िजसका मू� पचास हजार �पए से अिधक है, का— 

(i) िकसी पूित� के संबंध म� संचलन का�रत करता है ;  

(ii) पूित� से िभ� िकसी कारण से संचलन का�रत करता है ;  या  

(iii) िकसी गैर-रिज�� ीकृत ��� से आवक पूित� के कारण 

संचलन का�रत करता है, 

ऐसे संचलन के �ारंभ होने से पूव� उ� माल के संबंध म� सामा� पोट�ल पर 

इलै�� ािनक �प से ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग क म� सूचना 

��ुत करेगा ।”  

(2) जहां माल का प�रवहन रिज�� ीकृत ��� पारेिषत के �प म� या 

पारेिषती के �प म� पूित� के �ा��कता� के �प म� िकया जाता है, चाहे �यं 

के प�रवहन म� या भाटक पर िलए गए या रेल �ारा या वायुयान �ारा या 

िकसी जलयान �ारा, तो उ� ��� या �ा��कता� ��प जीएसटी ईड�ूबी 

– 01 के भाग ख म� सूचना ��ुत करने के प�ात् सामा� पोट�ल पर 

इलै�� ािनक �प म� ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 म� ई-वे िबल का सृजन 

कर सकेगा ।  



(3) जहां उपिनयम (2) के अधीन ई-वे िबल सृिजत नही ं िकया जाता है 

और माल को सड़क �ारा प�रवहन के िलए प�रवहनकता� को सौपं िदया जाता 

है तो रिज�� ीकृत ��� प�रवहनकता� के संबंध म� सामा� पोट�ल पर ��प 

जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग ख म� सूचना ��ुत करेगा और ई-वे िबल 

को उ� पोट�ल पर प�रवहनकता� �ारा रिज�� ीकृत ��� �ारा ��प जीएसटी 

ईड�ूबी – 01 के भाग क म� ��ुत सूचना के आधार पर सृिजत िकया 

जाएगा :  

परंतु यथा��थित, रिज�� ीकृत ��� या प�रवहनकता� अपने िवक� पर ई-िबल 

का तब भी सृजन और वहन कर सकेगा जब पारेषण का मू� पचास हजार 

�पए से कम है :  

परंतु यह और िक जब संचलन िकसी गैर-रिज�� ीकृत ��� �ारा या तो 

अपने �यं के या िकसी भाटक पर वाहन या िकसी प�रवहनकता� के मा�म 

से का�रत िकया जाता है तो वह या प�रवहनकता� अपने �यं के िवक� पर 

इस िनयम म� िविनिद�� रीित म� सामा� पोट�ल पर ��प जीएसटी ईड�ूबी – 

01 म� ई-िबल का सृजन कर सकेगा :  

परंतु यह भी िक जहां माल का प�रवहन रा� या संघ रा��े� म� पारेषक के 

कारबार के �थान से प�रवहनकता� के कारबार के �थान को अगो प�रवहन के 

िलए दस िकलोमीटर से कम दूरी के िलए िकया जाता है तो पूित�कार या 

प�रवहनकता� ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग ख म� वाहन के �ौरे 

��ुत नही ंकर� गे ।  

��ीकरण 1. इस उपिनयम के �योजनो ंके िलए जब माल की पूित� िकसी 

गैर-रिज�� ीकृत पूित�कार �ारा िकसी �ा��कता� को की जाती है जो रिज�� ीकृत 

है तो संचलन को ऐसे �ा��कता� �ारा का�रत िकया गया कहा जाएगा यिद 

माल का संचलन �ारंभ होने के समय �ा��कता� �ात है ।  

��ीकरण 2. ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग क म� सूचना को पूित� 

के पारेषक या �ा��कता� �ारा पारेिषती के �प म� वहां ��ुत िकया जाएगा, 

जहां माल का प�रवहन रेल या वायुयान या जलयान �ारा िकया गया है ।  

(4) सामा� पोट�ल पर ई-वे िबल के सृजन पर सामा� पोट�ल पर पूित�कार, 

�ा��कता� और प�रवहनकता� को एक िविश� ई-वे िबल सं�ा (ईबीएन) 

उपल� कराया जाएगा ।  

(5) अंतरण के अनु�म म� एक वाहन से दूसरे वाहन को मालो ंका अंतरण 

करने वाला प�रवहनकता� ऐसे अंतरण से पूव� और माल के तथा संचलन से पूव� 

सामा� पोट�ल पर ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 म� ई-वे िबल म� वाहन के 

�ौरो ंको अ�तन करेगा :  

परंतु जहां मालो ं का प�रवहन रा� या संघ रा��े� म� प�रवहनकता� के 

कारबार के �थान से अंितमत: पारेिषती के कारबार के �थान को दस 

िकलोमीटर से कम दूरी के िलए िकया जाता है, तो वाहन के �ौरो ंको ई-वे 

िबल म� अ�तन नही ंिकया जाएगा ।  



(6) उपिनयम (1) के उपबंधो ं के अनुसरण म� ई-वे िबल के सृजन के 

प�ात्, जहां ब�ल पारेषणो ंको एक वाहन म� प�रवहन करना आशियत है तो 

प�रवहनकता� ऐसे ��ेक पारेषण के संबंध म� सामा� पोट�ल पर इलै�� ािनक 

�प से सृिजत ई-वे िबलो ंकी �म सं�ा को उपदिश�त कर सकेगा और माल 

के संचलन से पूव� उ� सामा� पोट�ल पर उसके �ारा ��प जीएसटी 

ईड�ूबी – 02 म� एक समेिकत ई-वे िबल का सृजन िकया जा सकेगा ।  

(7) जहां पारेषक या पारेिषती ने उपिनयम (1) के उपबंधो ं के अनुसार 

��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 का सृजन नही ं िकया है और वाहन म� ले 

जाए जाने वाले माल का मू� पचास हजार �पए से अिधक है तो 

प�रवहनकता�, यथा��थित, पूित� के बीजक या िबल या प�रदान चालान के 

आधार पर ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 का सृजन करेगा और माल के 

संचलन से पूव� सामा� पोट�ल पर ��प जीएसटी ईड�ूबी – 02 म� समेिकत 

ई-वे िबल का भी सृजन कर सकेगा ।  

(8) ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग क म� ��ुत सूचना को 

सामा� पोट�ल पर रिज�� ीकृत पूित�कता� को उपल� कराया जाएगा जो उसका 

उपयोग ��प जीएसटीआर - 01 म� �ौरे ��ुत करने के िलए कर सकेगा 
:  

परंतु जहां सूचना को गैर-रिज�� ीकृत पूित�कार �ारा ��प जीएसटी ईड�ूबी 

– 01 म� ��ुत िकया गया है तो उसे इलै�� ािनक �प से सूिचत िकया 

जाएगा, यिद मोबाइल नंबर या ई-मेल उपल� नही ंहै ।  

(9) जहां इस िनयम के अधीन ई-वे िबल सृिजत िकया गया है िकंतु माल 

का या तो प�रवहन नही ंिकया गया है या प�रवहन ��ुत ई-वे िबल के �ौरो ं

के अनुसार नही ं िकया गया है तो ई-वे िबल को सामा� पोट�ल पर 

इलै�� ािनक �प से या सीधे या आयु� �ारा अिधसूिचत िकसी सुिवधा क� � के 

मा�म से ई-वे िबल के सृजन के चौबीस घंट� के भीतर र� िकया जा सकेगा 
:   

परंतु िकसी ई-वे िबल को र� नही ं िकया जा सकेगा यिद उसका िनयम 

138ख के उपबंधो ंके अनुसार अंतरण म� स�ापन कर िदया गया है ।  

(10) इस िनयम के अधीन सृिजत ई-वे िबल या समेिकत ई-वे िबल सुसंगत 

तारीख से नीचे दी गई सारणी के �ंभ (3) म� विण�त अविध के िलए �ंभ 

(2) म� यथाविण�त माल �ारा प�रवहन की जाने वाली दूरी के िलए वैध होगा 
:  

सारणी  

�म 

सं.  

दूरी  वैधता की अविध  

(1) (2) (3)  

1.  100 िकलोमीटर तक  एक िदन  

2.  ��ेक 100 िकलोमीटर या त��ात् उसके भाग के एक अित�र� िदन  



िलए  

 

परंतु आयु� अिधसूचना �ारा िकसी ई-वे िबल की वैधता का उसम� िविनिद�� 

माल के कितपय �वग� के िलए िव�ार कर सकेगा :  

परंतु यह और िक आपवािदक �कृित की प�र��थितयो ंके अधीन, जहां माल 

का प�रवहन ई-वे िबल की वैधता अविध के भीतर नही ंिकया जा सकता है, 

तो प�रवहनकता� ��प जीएसटी ईड�ूबी – 01 के भाग ख म� �ौरो ंको 

अ�तन करने के प�ात् दूसरा ई-वे िबल सृिजत कर सकेगा ।  

��ीकरण—इस िनयम के �योजनो ं के िलए “सुसंगत तारीख” से वह तारीख 

अिभ�ेत होगी, िजसको ई-वे िबल का सृजन िकया गया है और वैधता की 

अविध की गणना उस समय से की जाएगी िजसको ई-वे िबल का सृजन िकया 

गया है और ��ेक िदन की गणना चौबीस घंटो ंके �प म� की जाएगी ।  

(11) उपिनयम (1) के अधीन सृिजत ई-वे िबल के �ौरो ंको पूित�कता� को 

उपल� कराया जाएगा यिद वह सामा� पोट�ल पर रिज�� ीकत है, वह अपनी 

ई-वे िबल के अधीन आने वाले पारेषण की �ीकृित या अ�ीकृित की संसूचना 

देगा ।  

(12) जहां उपिनयम (11) म� िनिद�� �ा��कता� सामा� पोट�ल पर �ौरो ंको 

उसे उपल� कराने के बह�र घंट� के भीतर अपनी �ीकृित या अ�ीकृित से 

संसूिचत नही ंकरता है तो यह माना जाएगा िक उसने उ� �ौरो ंको �ीकार 

कर िलया है ।  

(13) इस िनयम या िकसी रा� के माल और सेवाकर िनयमो ं के िनयम 

138 के अधीन सृिजत ई-वे िबल ��ेक रा� और संघ रा��े� म� वैध होगा 

।  

(14) इस िनयम म� अंतिव�� िकसी बात के होते �ए भी िकसी ई-वे िबल को 

सृिजत करने की अपे�ा नही ंहोगी— 

(क) जहां प�रवहन िकए जा रहे माल को उपाबंध म� िविनिद�� िकया 

गया है ;  

(ख) जहां माल का प�रवहन गैर-मोटरीकृत वाहन �ारा िकया जा रहा 

है ;  

(ग) जहां माल का प�रवहन िकसी प�न, िवमानप�न, एयर काग� 

प�रसर और भू-सीमाशु� क� � से िकसी ई-ल�ड कंटेनर िडपो या 

िकसी कंटेनर �ेट �ेशन को सीमाशु� िनकासी के िलए िकया जा 

रहा है ; और  

(घ) माल का संचलन ऐसे �े� म� िकया जा रहा है, जो संबंिधत 

रा� के माल और सेवाकर िनयमो ंके िनयम 138 के उपिनयम (12) 

के खंड (घ) के अधीन अिधसूिचत है ।  

��ीकरण—ई-वे िबल के सृजन और र� करने की सुिवधा को 

एसएमएस के मा�म से भी उपल� कराया जा सकेगा ।  



उपाबंध 

[(देख� िनयम 138(14)]  

�म 

सं.  

अ�ाय या शीष� 

या उपशीष� या 

टै�रफ मद 

माल का िववरण 

(1) (2) (3) 

1.  0101 जीिवत अ�, गधे, ख�र और िह�ी 

2.  0102 जीिवत गोकुलीय �ाणी  

3.  0103 जीिवत सुअर  

4.  0104 जीिवत भेड़ और बकर�  

5.  0105 जीिवत कु�ुट, अथा�त् गैलस डोमो��कस जाित के मुग�, बतख, 

हंस, टक� और िगिन मुग�  

6.  0106 अ� जीिवत �ाणी, जो �नपायी, प�ी, कीट 

7.  0201 गोकुलीय �ािणयो ंका मांस, ताजा और �ुतशीितत  

8.  0202 गोकुलीय �ाणी का मांस, िहमशीितत (�शीितत से िभ� और जो 

इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है)   

9.  0203 सुअर का मांस, ताजा, �ुतशीितत या िहमशीितत (�शीितत से 

िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है) 

10. 0204 भेड़ या बकरे का मांस, ताजा, �ुतशीितत या िहमशीितत 

(�शीितत से िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है) 

11. 0205 अ�, गधे, ख�र या िह�ी का मांस, ताजा, �ुतशीितत या 

िहमशीितत (�शीितत से िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा 

गया है) 

12. 0206 गोकुलीय �ािणयो,ं सुअर, भेड़, बकरे, अ�, गधे, ख�र या 

िह�ी का खा� अविश�, ताजा, �ुतशीितत या िहमशीितत 

(�शीितत से िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है)  

 
 
 
13. 0207 शीष� सं. 0105 के कु�ुट का मांस और खा� अविश�, ताजा, 

�ुतशीितत या िहमशीितत (�शीितत से िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ं

म� रखा गया है) 

14. 0208  अ� मांस और खा� अपिश�, ताजा, �ुतशीितत या िहमशीितत 

(�शीितत से िभ� और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है) 

15. 0209  चब� रिहत मांस िवहीन सुअर वसा और कु�ुट वसा, अप�र�ृत या 



अ�था िन�िष�त, ताजा, �ुतशीितत, िहमशीितत (�शीितत से िभ� 

और जो इकाईयो ंआधानो ंम� रखा गया है) 

16. 0209  चब� रिहत मांस िवहीन सुअर वसा और कु�ुट वसा, अप�र�ृत या 

अ�था िन�िष�त, लविणत, लवण जल म� रखा, शु� िकत या धूिमत 

[आधान इकाई म� रखे गए से िभ� न]  

17. 0210  मांस और खा� मांस अविश�, लविणत, लवण जल म� रखा, शु��त 

या धूिमत ; मांस या मांस अविश� का खा� आटा और अवचूण�, 

आधान इकाई म� रखे गए से िभ� न 

18. 3 मछली बीज, िझंगा/िझंगी बीज �सं� कृत, संसािधत या िहमशीितत 

� िथित म� है या नही ं [अ� याय 3 के अधीन आने वाले माल और 

आकृ� ट 2.5 �ितशत से िभ� न] 

 
19. 0301 जीिवत मछली 
20. 0302 मछली, िहमशीितत, िजसके अंतग�त शीष� सं0 0304 के मछली कतले 

और मछली मांस नही ंहै 
21. 0304 मछली के कतले और अ� मछली का मांस (चाहे कीमाकृत है या 

नही)ं, ताजे या िहमशीितत 
22. 0306 �े�ेिशया, चाहे कवच यु� है या नही,ं कवचयु� �े�ेिशया जो 

भापन �ारा या जल म� उबालकर पकाई गई है, ताजा या िहमशीितत 
23. 0307 मोल�, चाहे कवच यु� है या नही,ं िहमशीितत,  �े�ेिशया और 

मोल� से िभ� जलीय अकशे�की जीिवत ताजे और िहमशीितत 
24. 0308 �े�ेिशया और मोल� से िभ�, जलीय अकशे�की, जीिवत, ताजा 

या िहमशीितत 
25. 0401 ताजे दूध और पा�राई� दूध, िजसम� पृथक िकया दूध, दूध और 

�ीम, जो सांि�त नही ंहै या िजसम� िमलाई गई चीनी या अ� मधुरण 

�� नही ंहै, अ�� ा उ� ताप�म दूध (यू.एच.टी) को छोड़कर  
26. 0403 दही, ल�ी, छाछ  
27. 0406 चना या पनीर जो इकाई आधान म� रखा �आ है, से िभ� और 

िजसका कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है 
28. 0407 पि�यो ंके अंडे, ताजे, कवच यु�, प�ररि�त या पकाए �ए  

29. 0409 �ाकृितक मधु, जो इकाई आधान म� रखा �आ है, से िभ� है और 

िजसका कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है  

30. 0501 मानव केश, अ�िमक चाहे धुले या अिभमािज�त या मानव केश के 

अपिश�  

31. 0506 सभी माल जैसे हि�या और सीगंकरोड जो अकिम�त, िनव�सीकृत केवल 

िनिम�त (िकंतु आकार म� आकित�त), अ�ोपचा�रत या अिजलेटीवीकृत 

है, इन उ�ादो ंका चूण� और अपिश� 
32. 050790 सभी माल जैसे खुर अवचूण� सीगं अवचूण� खुर अवचूण� नख और चोचं 

ऐटंलस� इ�ािद  

33. 0511 शु� िजसम� शीितत शु� ह�   



34. 6 जीिवत वृ� और अ� पौधे श�कंध और जड़े और वैसी ही चीज� ; 

कित�त पु� और अलंकृत �ण समूह 
35. 0701 आलू ताजे या �ुतशीितत 
36. 0702 टमाटर ताजे या �ुतशीितत 
37. 0703 �ाज, शैलक, लहसुन, लीक और अ� लहसुनी वन�ितयां ताजी या 

�ुतशीितत 
38. 0704 बंदगोभी, फूलगोभी, कोहोलव� केल और उसी �कार के खा� 

�ेिसका, ताजे या �ुतशीितत 
39. 0705 ले�ूस (लै�ूकासैटाइवा) और कासनी (साइको�रयम सभी जाितयां),  

ताजे या �ुतशीितत 
40. 0706 गाजर श�म सलाद चुकंदर सैले�रएक मूली और वैसी ही खा� जड़े 

ताजी या �ुतशीितत 
41. 0707 खीरा आिद या घेरिकन ताजे या �ुतशीितत  
42. 0708 कवच यु� या कवच रिहत फलीदार वन�ितयां ताजी या �ुतशीितत 
43. 0709 अ� वन�ितयां ताजी या �ुतशीितत 
44. 0712 शु��त वन�ितयां जो साबुत, कित�त, कतरी गई, टूटी या चूिण�त है 

िकंतु और िनिम�त नही ंहै 
45. 0713 शु��त फलीदार वन�ित, कवचयु�, चाहे �चारिहत या िवपािटत ह� 

या नही ं 
46. 0714 मेिनओक, अरा�ट, संलेप, जे�सलम पाथीचक, शकरकंद और वैसी 

ही जड़� और कंद, िजनम� �ाच� और इनूिलन की मा�ा अिधक है 

ताजी या �ुतशीितत,  साबूदाने का िपथ  
47. 0801 ना�रयल ताजा या शु� चाहे कवचयु� या िछलकारिहत है या नही ं
48. 0801 �ाजील नट ताजा या शु� चाहे कवचयु� या िछलकारिहत है या नही ं
49. 0802 अ� नट, अ� नट ताजे जैसे बादाम हजैल नटस या िफलबट� 

(का�रलस सभी जाितयां) अखरोट, चै�नट (कै�ोिनया सभी जाितयां) 

िप�ा, मैकाडेिमया नट्स, कोला नट्स (कोला सभी जाितयां) अरेका 

नट्स, चाहे कवच यु� हो या िछलकारिहत  
50. 0803 केले िजसके अंतग�त कदली भी है ताजे या शु��त 
51. 0804 छुहार, अंजीर, अनानास, एवोकेडोज, अम�द, आम और म�गो�ीन 

ताजे 
52. 0805 नीबूं फल जैसे नारंिगया म�डा�रन (िजसके अंतग�त टे�जेरीन और 

सटसुमस है) �ेमे�ाइन, िबलिकंग और अ� वैसे ही िनंबुकल, अंगूर 

िजसम� पोमीलोस नीबंू फल साइट�स िलमोजम और लाइम (साइकस 

औरंटीफोिलया, साइट�स लाटीफोिलया) ताजा  
53. 0806 अंगूर, शु��त, और िकशिमश  
54. 0807 खरबूजो ं(तरबूज सिहत) और पापास (ताजे) 
55. 0808 सेब, नाशपाती और �ीसं ; ताजे 
56. 0809 खुबानी, चेरी, आड़ू (िजसके अंतग�त शफतालू है) आलू बुखारा और 

� लो, ताजे । 
57. 0810 अ� फल ताजे जैसे �� ाबेरी, रसभरी, �ैकबेरी शहतूत और 

लोगनबेरी, काली सफेद लाल िकशिमश तथा गूजबेरी, करोदंा, 



िबलबेरी, वै�ीिनयम वंश के अ� फल, कीवी फल, डयूिटमंस, 

तेइफल, अनार, इमली ताजा । सपोटा (चीकू) शरीफा (अटा) बोर 

लाची ताजे   
58. 0814 नीबूं फल या खरबूजे (तरबूजे सिहत) के िछलके ; ताजे 
59. 9 बीजगुण का सभी माल  
60. 0901 काफी, बीज अभिज�त  
61. 0902 [चाय के अ�सं�ृत हरे प�ो ंकी चाय] 
62. 0909 सौफं, बेिडयन, बड़ी सौफं, धिनया, सफेद जीरा या काला जीरा के 

बीज ; जूिनपर बेरी [बीज �ािलटी के] 
63. 0910 11 10  ताजी अदरक �सं�ृत �प से िभ�  
64. 09103010 ताजी ह�ी �सं�ृत �प से िभ� 
65. 1001 गे�ं और मेसिलन, जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका 

कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है से िभ� 
66. 1002 राई, जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई रिज�� ीकृत 

�ांड नाम है से िभ� 
67. 1003 जौ, जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई रिज�� ीकृत 

�ांड नाम है से िभ� 
68. 1004 जई, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई 

रिज�� ीकृत �ांड नाम है से िभ�] 
69. 1005 म�ा (कान�), [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई 

रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ�] 
70. 1006 चावल, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई 

रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ�] 
71. 1007 �ारािद का दाना, जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका 

कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है  
72. 1008 कुटू, िमलेट और कैनेरी बीज ; अ� धा�, जैसे �ार, बाजरा, रागी, 

[जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई रिज�� ीकृत �ांड 

नाम है, से िभ�] 
73. 1101 गे�ं या मेसिलन आटा, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका 

कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ�] 
74. 1102 गे�ं या मेसिलन आटा से िभ� न धा� य आटा, उदाहरणाथ� म�ा (कान�) 

आटा, राई आटा, आिद, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और 

िजसका कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ�] 
75. 1103 धा� दिलया, अवचूण� और गुिटका, िजसके अंतग�त सूजी और दिलया 

है, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका कोई रिज�� ीकृत 

�ांड नाम है,  से िभ�] 
76. 1104 धा� दाना तुष िनकाले गए  
77. 1105 आलू का आटा, [जो इकाई आधान म� रखा �आ है और िजसका 

कोई रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ�] 
78. 1106 शीष� सं�ा 713 के शु��त फलीदार वन�ितयो ं(दालो)ं का [1106 

10 10 के �ार आटे और 1106 10 90 के � वार गम प�र�ृत 

�िलट से िभ�] और शीष� 0714 के साबुदाने का या जड़ो ंया कंदो ं



का अथवा अ�ाय 8 के उ�ादो ं जैसे टमा�रंड, िसंघाड़ा, आमचूर 

आिद का आटा,  [ िजसे इकाई आघानो ंम� रखा गया है, िजसका कोई 

रिज�� ीकृत �ांड नाम है, से िभ� ] 
79. 12 बीज �ािलटी का सभी माल 
80. 1201 बीज �ािलटी की सोयाबीन, चाहे टूटी �ई है या नही ं 
81. 1202 मंुगफली, जो भिज�त या अ�था पकाई गई है चाहे कवचरिहत या टूटी 

�ई या नही ं 
82. 1204 अलसी, चाहे टूटी �ई है या नही,ं बीज �ािलटी की  
83. 1205 तो�रया या कोलजा बीज, चाहे टूटे �ए है या नही,ं बीज �ािलटी की  
84. 1206 बीज �ािलटी की सूय�मुखी के बीज, चाहे टूटे �ए ह� या नही ं 
85. 1207 अ� ितलहन और तेलो�ादक फल (उदाहरणाथ� ताड़फल और िगरी, 

िबनोले, एरंड तेल बीज, ितल बीज, सरसो ं के बीज, कुसंभम 

(काथा�मस िटंकटो�रयस) बीज, खरबूजे के बीज, खसखस बीज, 

एजामस बीस, आम गुठली, नाइजेर बीज, कोकम), चाहे टूटे �ए ह� 

या नही ं 
86. 1209 इस �कार के बीज फल और बीजाणु जो बोने के िलए उपयोग म� लाए 

जाते ह� ।  
87. 1210 हाप कोन ताजे  
88. 1211 इस �कार के पौधे और पौधो ंके भाग (िजसके अंतग�त बीज और फल 

ह�), िजनका उपयोग �थमत: सुगंध साम�ी म�, या फाम�सी म� या 

कीटनाशी, फफंूदी नाशी या वैसे ही �योजनो ंके िलए िकया जाता है, 

िहमशीितत या शु��त 
89. 1212 लोक� फिलयां, समु�ी शैवाल और अ� शैवाल, चुक�र और ग�ा, 

ताजे या �ूतशीितत  
90. 1213 धा� पुआल और भूरी अिनिम�त चाहे काटी �ई दिलत ; दािवत या 

गुिटका के �प म� है या नही ं 
91. 1214 �ीडन का शलजम मेगो�, चार की जड�, सूखी खास �रजका 

(अ�ाफा) �ोबर सेनफोइन, हरा चारा काले �ूिपन वैिचज और 

वैसे ही हरा चारा उ�ाद चाहे वह गुिटका के �प म� है या नही ं। 
92. 1301 लाख  या श� लाख  
93. 1404 90 40 बीड़ी आवे� टक प� ितयां (त�दू) 
94. 1701 या 1702 ग�ा, गुड़ और पामीरा गुड़ सिहत सभी �कार के गुड़ और पामीरा 

चीनी 
95. 1904 धा� सामा�तः मुदी के �प म� जाने वाला �ेट�ड या चूड़ा धावन जो 

सामा�तः चूरा के �प म� जमा जाता है । पाच�ड चावल सामा�तः 

खोई के �प म� जाने वाला, पाच�ड धान या चीनी या गुड़ लेिपत 

चावल सामा�तः मुरकी के �प म� जाने वाला । 
96. 1905 पापड़ 
97. 1905 रोटी (�ांडेड या अ�था) िप�ा �ेड को छोड़कर 
98. 2201 जल[एइरोरेटड खिनज, शु�, वाितत, िचिक�ीय आयिनक बेटरी, डी 

िमनरलाई� और सीलबंद आधान म� बेचे जाने वाला जल] 
99. 2201 नान ए�ोहिलक टो�ी, नीरा िजसम� डेट और पाम नीरा है 



100. 22029090 ट�डर ना�रयल जल जो यूिनट आधान म� रखा से िभ� है और 

रिज�� ीकृत �ांड नाम रखता है 
101. 2302, 2304, 

2305, 2306, 
2308, 2309 

जलीय धारा िजसम� झीगंा चारा और �ान चारा, मुग� चारा और पशु 

चारा िजसम� घास है और �� ा, दाल के एंड चुक स�ीम�ट, सां� और 

एडीिटप, ग�� �ान और िबना तेल का केक 
102. 2501 लवण सभी �कार  

 
103  2835  डायिलिसअम फॉ�ेट (डीसीपी) का �ाइज फीड �ेड है जो आईएस 

�ेिसिफकेशन नं .54770: 2002 
104 3002 मानव र� और उसके घटक 
105 3006 सभी �कार के गभ�िनरोधक 
106 3101 सभी माल और काब�िनक खाद [इकाई कंटेनरो ंम� लगाए जाने के अलावा और एक 

पंजीकृत �ांड नाम देना] 
107 3304 काजल [काजल पे��ल ��� के अलावा], कुमकुम, िबंदी िसंदूर, अलता 
108 3825 नगरपािलका अपिश�, सीवेज कीचड़, नैदािनक अपिश� 
109 3926 �ा��क की चूिड़याँ 
110 4014 कंडोम और गभ�िनरोधक 
111 4401 लकड़ी या ईंधन की लकड़ी 
112 4402 लकड़ी का कोयला (शेल या अखरोट का कोयला सिहत), चाहे ढका �आ हो या 

नही ं
113 4802 / 4907 �ाियक, गैर-�ाियक �ा� पेपर, सरकार �ारा अिधकृत सरकारी खजाने या 

िव�ेताओ ं�ारा बेचे जाने वाले �ायालय शु� िटकट 
114 4817 / 4907  डाक िटकट, जैसे िलफाफा, पो� काड� आिद सरकार �ारा बेची गई 
115 48 / 4907 �पया नोट   भारतीय �रज़व� ब�क को बेचा गया है 
116 4907 चेक, खुला या पु�क के �प म� 
117 4901 �ेल पु�को ंसिहत मुि�त पु�क�  
118 4902 अख़बार, पि�काओ ंऔर पि�काओ,ं चाहे वह सिच� या िव�ापन साम�ी यु� हो ं

या नही ं
119 4903 ब�ो ंकी त�ीर, िकताब� ड� ाइंग या रंग 

 
120 4905 न�ा और जल-िव�ान या सभी तरह के समान चाट�, िजनम� एटलाज़, दीवार के 

न�,े �थलाकृितक योजनाएं और �ोब शािमल ह�, मुि�त 
121 5001 रेशमकीट िबछाने, कोकून 
122 5002 क� ेरेशम 
123 5003  िस� अपिश� 
124 5101  ऊन, काड�ड या कॉ�ेड नही ं
125 5102 ह�े या मोटे जानवरो ंके बाल, काड�ड या क�ेड नही ंहोते ह� 
126 5103 ऊन या अप�रवत�नीय पशु बाल 
127 52  गांधी टोपी 
128 52  खादी यान� 
129 5303 जूट तंतुओ ं, क�े या संसािधत होते ह� लेिकन घूमती नही ं
130 5305  ना�रयल , कॉयर फाइबर 
131 63 भारतीय रा�� ीय �ज 



132 6703  मानव बाल, कपड़े पहने �ए, पतले, ��ािलत या अ�था काम िकया 
133 6912 00 40  िम�ी के बत�न और िम�ी दीपक 
134 7018 कांच की चूिड़यां (ब�मू� धातुओ ंसे बनी उनको छोड़कर) 
135 8201 

 
हाथ से संचािलत या पशु संचािलत कृिष करता है, अथा�त हाथो ंके उपकरण, जैसे 

�कुम, फावड़े, मैटै�, चुनता है, ग�ती, फावड़े और रािकयां; कु�ािड़यो,ं िबल �क 

और इसी तरह के हीिवंग टू�; िकसी �कार के सेकनेटस� और ि�ंटर; ��थेस, 

िसकल, घास का चाकू, हेज क� ची, लकड़ी की पि�यां और कृिष, बागवानी या 

वािनकी म� �यु� एक तरह के अ� उपकरण।. 
136 8445 अंबर चरखा 
137 8446 हथकरघा [बुनाई मशीनरी] 
138 8802 60 00  अंत�र� यान (उप�हो ंसिहत) और उपोिब�टल और अंत�र� यान ��ेपण वाहन 
139 8803 शीष� 8801 के माल के सामान 
140 9021 िहय�रंग एड्स 
141 92 �देशी ह�िनिम�त संगीत वा�यं� 
142 9603 अंकुर और फुलबह�रजधु से बना मुघता 
143 9609  �ेट प�िसल और चाक की छड़� 
144 9610 00 00  �ेट 
145 9803  या�ी सामान 
146 िकसी भी अ�ाय पूजा साम�ी, - 

(I) ��ा�, ��ा� माला, तुलसी किन� मलाला, पंचग� (चूण�, देसी घी, दूध और 

दही का िम�ण); 

(Ii) पिव� धागा (आमतौर पर यगयोपवीत के �प म� जाना जाता है); 

(Iii) लकड़ी के खादौ; 

(Iv) पंचामृत, 

(V) धािम�क सं�थानो ं�ारा बेची गई िवभूित, 

(Vi) िबना �ांडेड शहद  

(Vii) दीया के िलए ब�ी  

(ज) रोली 

(Ix) कालावा (र�ा सू�)  

(X) च�न टीका 
147  घरेलू और गैर घरेलू छूट वाले �ेणी (एनडीईसी) �ाहको ंको आपूित� के िलए 

तरलीकृत पेट� ोिलयम गैस 
148   पीडीएस के तहत बेचा गया  िम�ी के तेल  
149   डाक िवभाग �ारा �ेिषत डाक सामान 
150  �ाकृितक या सुसं�ृत मोती और कीमती या अध� कीमती प�रो;ं कीमती धातुओ ं

के साथ कीमती धातुओ ंऔर धातु (अ�ाय 71) 
151   आभूषण, सुनार और चांदी के सामान 'माल और अ� लेख (अ�ाय 71) 
152  मु�ा 
153  �योग  िकया गया  ���गत और घरेल ू�भाव 
154   कोरल, िबना काम (0508) और काम िकया कोरल (9601) 

 

 



(ii) मूल िनयम म�, िनयम 138 के प�ात् िन�िल�खत िनयम अ�ः�थािपत िकए जाएंगे, अथा�त् 
:- 

“138क �वहण के भारसाधक ��� �ारा वहन िकए जाने वाले द�ावेज और यु��यां 

– (1) �वहन का भारसाधक ��� िन�िल�खत वहन करेगा –  

(क) यथा��थित, बीजक या �दाय का िबल या प�रदान चालान ; और 

(ख) रेिडयो आवृि� पहचान यु��, जो �वहण पर ऐसी रीित म�, जो आयु� �ारा 

अिधसूिचत की जाए, जड़ी �ई है, की या तो वा��वक �प से या 

�ितिचि�त ई-वे िबल या ई-वे िबल सं�ा की �ित । 

 

(2) कोई रिज�� ीकृत ��� ��प जीएसटी आईएनबी-1 म� उसके �ारा जारी िकए गए 

कर बीजक को उ� पोट�ल पर अपलोड करके सामा� पोट�ल से बीजक िनद�श सं�ा 

अिभ�ा� कर सकेगा और उसे कर बीजक के बदले म� उिचत अिधकारी �ारा स�ापन के 

िलए ��ुत कर सकेगा तथा ऐसी सं�ा अपलो़ड करने की तारीख से तीस िदन की अविध के 

िलए िविधमा� होगा । 
 

(3) जहां रिज�� ीकृत ��� उपिनयम (2) के अधीन बीजक अपलोड करता है, वहां ��प 

जीएसटी ईड�ूबी-01 के भाग ‘क’ म� सूचना ��प जीएसटी आईएनबी-1 म� दी गई 

सूचना के आधार पर सामा� पोट�ल �ारा संकिलत की जाएगी । 
 

(4) आयु�, अिधसूचना �ारा प�रवाहको ंके वग� से िविश� रेिडयो आवृि� पहचान यु�� की 

अपे�ा कर सकेगा और �वहण पर यु� उ� जड़वा सकेगा तथा माल के संचलन से पूव� 

प�रवहन पर रेिडयो आवृि� पहचान यु�� ई-वे िबल का �ितिच�ण कर सकेगा । 
 

(5) उपिनयम (1) के खंड (ख) म� अ�िव�� िकसी बात के होते �ए भी, जहां प�र��थितयो ं

म� ऐसी अपे�ा की जाती है, वहां आयु�, अिधसूचना �ारा, �वहण भारसाधक से ई-वे िबल 

के बजाय, िन�िल�खत द�ावेजो ंको वहन करने की अपे�ा कर सकेगा –  

 (क) कर बीजक या �दाय का िबल या �वेश प� ; या 

 (ख) जहां माल �दाय के मा�म से िभ� कारणो ंके िलए प�रवहन िकया जाता है, 

वहां प�रदान चालान । 
 

“138ख द�ावेजो ंऔर �वहणो ंका स�ापन – 

(1) आयु� या इस िनिम� या उसके �ारा सश� अिधकारी सभी अ�रा��ीय और 

रा� के भीतर माल के संचलन के िलए वा�िवक �प म� ई-वे िबल या ई-वे 

िबल सं�ा का स�ापन करने के िलए िकसी �वहण को बीच म� रोकने के िलए 

समुिचत अिधकारी को �ािधकृत कर सकेगा । 

(2) आयु�, उन �थानो ं पर, जहां माल के संचलन का स�ापन िकया जाना 

अपेि�त है, रेिडयो आवत� पहचान �वाचक सं�थािपत कराएगा और �ानो ं के 

संचलन का स�ापन ऐसे यु�� �वाचको ंके मा�म से वहां िकया जाएगा, जहां 

ई-वे िबल उ� यु�� के साथ �ितिचि�त िकया गया है । 

(3) �वहणो ंका वा�िवक स�ापन आयु� �ारा यथा �ािधकृत उिचत अिधकारी या 

इस िनिम� उसके �ारा सश� अिधकारी �ारा िकया जाएगा : 



परंतु कर अपवंचन पर िविनिद�� सूचना के �ा� हो जाने पर, िविनिद�� 

�वहण का वा�िवक स�ापन आयु� या इस िनिम� उसके �ारा �ािधकृत 

अिधकारी का आव�क अनुमोदन अिभ�ा� करने के प�ात् िकसी अिधकारी 

�ारा भी िकया जा सकता है । 

 

“138ग माल का िनरी�ण और स�ापन – 

(1) अिभवहण म� माल के ��ेक िनरी�ण की सारांश �रपोट� िनरी�ण के चौबीस घंटे 

के भीतर ��प जीएसटी ईड�ूबी-03 के भाग ‘क’ म� उिचत अिधकारी �ारा 

ऑनलाइन अिभिल�खत की जाएगी और ��प जीएसटी ईड�ूबी-03 के भाग 

‘ख’ म� अ��म �रपोट� ऐसे िनरी�ण के तीन िदन के भीतर अिभिल�खत की 

जाएगी । 

(2) जहां िकसी �वहण पर प�रवहन िकए जा रहे माल का वा�िवक स�ापन रा� 

के भीतर या िकसी अ� रा� म� एक �थान पर अिभवहण के दौरान िकया गया 

है, वहां उ� �वहण का और वा�िवक स�ापन उस रा� म� तब तक दोबार 

नही ं िकया जाएगा, जब तक कर अपवंचन से स���त िविनिद�� जानकारी 

त��ात् उपल� नही ंकरा दी जाती ह� । 

 

“138घ यान को िन�� िकए जाने के बारे म� सूचना को अपलोड करने की सुिवधा –  

जहां कोई यान तीस िमनट से अिधक अविध के िलए बीच म� ही रोक िलया गया है 

या िन�� कर िदया गया है, वहां प�रवाहक सामा� पोट�ल पर ��प जीएसटी ईड�ूबी-

04 म� उ� सूचना अपलोड कर सकेगा ।; 
 

��प जीएसटी ईड�ूबी-01 

(िनयम 138 देख�) 

ई-वे िबल 
  

भाग-क  

क.1 �ा��कता� का जीएसटीआईन  

क.2 प�रदान का �थान  

क.3 बीजक या चालान सं�ा   

क.4 बीजक या चालान की तारीख  

क.5 माल का मू�  

क.6 एचएसएन कोड  

क.7 प�रवहन का कारण  

 क.8 प�रवहन द�ावेज सं�ा  

भाग-ख  

ख. यान सं�ा  
 

िट�ण : 



1. क.6 म� एचएसएन कोड पूव�वत� िव�ीय वष� म� पांच करोड़ �पये तक वािष�क आवत� 

रखने वाले कर दाताओ ंके िलए �ूनतम दो अंकीय �र और पूव�वत� िव�ीय वष� म� 

पांच करोड़ �पये से ऊपर का वािष�क आवत� रखने वाले करदाताओ ं के िलए चार 

अंकीय �र पर उपदिश�त िकया जाएगा । 

2. प�रवहन द�ावेज सं�ा, माल रसीद सं�ा या रेल रसीद सं�ा या वायु माग� िबल 

सं�ा या लदान िबल सं�ा को उपदिश�त करता है । 

3. प�रदान का �थान, प�रदान के �थान का िपन कोड उपदिश�त करेगा । 

4. प�रवहन का कारण िन�िल�खत म� से एक चुना जाएगा : 

कोड वण�न 

1  �दाय 

2  िनया�त या आयात 

3  छुटपुट काम 

4  एसकेडी या सीकेडी 

5  अ�ात �ा��कता� 

6  लाइन से� 

7  वापस िव�य 

8  �दश�नी या मेले 

9  अपने �यं उपयोग के िलए 

10 अ� 

 

 
 

��प जीएसटी ईड�ूबी-02 

(िनयम 138 देख�) 

समेिकत ई-वे िबल 
 

ई-वे िबल सं�ा  

ई-वे िबल सं�ा 

 

 

 

 



��प जीएसटी ईड�ूबी-03 

(िनयम 138ग देख�) 

स�ापन �रपोट� 
 

भाग-क 

अिधकारी का नाम  

िनरी�ण का �थान  

िनरी�ण का समय  

यान सं�ा  

ई-वे िबल सं�ा  

बीजक या चालान या िबल की तारीख  

बीजक या चालान या िबल की सं�ा  

यान के भारसाधक ��� का नाम  

माल का वण�न  

माल की घोिषत मा�ा   

माल का घोिषत मू�   

िवसंगित का संि�� वण�न  

�ा माल िन�� िकया गया था ?  

यिद नही,ं तो यान को छोड़ने की तारीख 

और समय 

 

भाग-ख  

माल की वा�िवक मा�ा  

माल का वा�िवक मू�  

संदेय कर  

एकीकृत कर  

के�ीय कर  

रा� या संघरा� �े� कर  

उपकर  

संदेय शा��  

एकीकृत कर  

के�ीय कर  

रा� या संघरा� �े� कर  

उपकर  

सूचना के �ौरे  

       तारीख  

सं�ा  



िन�ष� का सार  

 

��प जीएसटी ईड�ूबी-04 

(िनयम 138घ देख�) 
 

अवरोधन की �रपोट� 
 

ई-वे िबल सं�ा  

अवरोधन की समीपवत� 

�थान  

 

अवरोधन की अविध  

भारसाधक अिधकारी का 

नाम 

(यिद �ात हो)ं 

तारीख  

समय  

 

��प जीएसटी आईएनवी-1 

(िनयम 138क देख�) 

बीजक िनद�श सं�ा का सृजन 
 

आईआरएन:  तारीख:  

�दायकता� के �ौरे 

जीएसटीआईएन  

िविधक नाम  

�वसाय का नाम, यिद 

कोई हो 

 

पता   

बीजक का �म सं�ांक  

बीजक की तारीख  

 �ा��कता� के �ौरे 

(िन�िल�खत को िबल भेजा 

गया है) 

परेिषती के �ौरे (िन�िल�खत 

को भेजा गया है) 

जीएसटीआईएन या   



यूआईएन, यिद उपल� 

हो ं

नाम   

पता   

रा� (नाम और को़)   

�दाय का �कार -  

 बी से बी तक �दाय 

 बी से सी तक �दाय 

 �ितवित� �भार लागू होता है 

 टीसीएस लागू होता है �चालक का 

जीएसटीआईएन 

 

 टीडीएस लागू होता है टीडीएस �ािधकारी का 

जीएसटीआईएन 

 

 िनया�त 

 िवशेष आिथ�क जोन को िकए गए �दाय 

 मािनत िनया�त  

 

 

�. 

सं. 

मालो ं

का 

वण�न 

एचएस

एन 

मा�ा इका

ई 

मू� 

(�ित 

इकाई
) 

कुल 

मू� 

छूट, यिद 

कोई हो 

कराधेय 

मू� 

के�ीय कर रा� या 

संघरा� �े� 

कर 

एकीकृत कर उपकर 

दर रकम दर रकम दर रक

म 

दर  र

क

म 
                 

                 

                 

 भाड़ा            

 बीमा            

 पैिकंग और अ�ेषण �भार आिद            

कुल            

कुल बीजक मू� (अंको ंम�)     

कुल बीजक मू� (श�ो ंम�)  

 

ह�ा�र 
 

ह�ा�कता� का नाम 

पदनाम या �ा��थित”। 

(iii) ��प के मूल िनयमो ंम�, - 



1. 1 जुलाई, 2017 से “��प जीएसटी ईएनआर-01” के �थान पर िन�िल�खत ��प 

रखा जाएगा और रखा �आ समझा जाएगा, अथा�त् :- 

 

“��प जीएसटी ईएनआर-01 

(िनयम 58(1) देख�) 

धारा 35(2) के अधीन अ�ावेषण के िलए आवेदन 

 [केवल अरिज�� ीकृत ���यो ंके िलए] 
 

1. रा� का नाम  

2. (क) िविधक नाम  

 (ख) �वसाय का नाम, यिद कोई हो  

(ग) �थायी लेखा सं�ांक  

(घ) आधार (केवल ��धारी समु�ानो ं

के मामले म� लागू) 

 

3. अ�ावेशन का �कार 

(i) भांडागार या िडपो  (ii) गोदाम  

(iii) प�रवहन सेवाएं  (iv) शीतागार  

4. कारबार का गठन (कृपया सही का चयन कर�) 

(i) ��धारी या िह�दु अिवभ� कुटु�  (ii) भागीदारी  

(iii) क�नी   (iv) अ�  

5. कारबार के �धान �थान की िविशि�यां 

(क) पता 

मकान सं. या �ैट सं.  तल सं.  

प�रसर या भवन का नाम  माग� या गली  

शहर या नगर या मोह�ा या 

�ाम 

 ता�ुक या �ॉक  

िजला    

रा�  िपन कोड  

अ�ांश  देशांतर  



(ख) स�क�  सूचना (ई-मेल पता और मोबाइल नं. के अिध�माणन के �योग िकए जाएंगे) 

ई-मेल पता  टेलीफोन एसटीडी  

मोबाइल सं.  फै�  एसटीडी  

(ग) प�रसरो ंका �कृित 

�ािम�ाधी

न 

प�ाकृत िकराए पर 

िलया गया 

सहमित सहभा� अ� (िविनिद�� 

कर� ) 

6. कारबार के अित�र� �थान के �ौरे -  कारबार के अित�र� �थान (�थानो)ं, यिद कोई 

हो,ं का उ�ेख कर� [वैसी ही जानकारी भर�, जैसी िक वह मद 5[क], [ख] और 

[ग] म� है । 
 

7. सहमित 

म�, <��प म� िदए गए आधार सं�ा के आधार पर पूव� म� भरे गए> आधार सं�ा के धारक की 

ओर से अिध�माणन के �योजन के िलए भारतीय िविश� पहचान �ािधकरण से अपने �ौरे 

अिभ�ा� करने के िलए “माल और सेवा कर नेटवक� ” के िलए सहमित देता �ं । “माल और 

सेवा कर नेटवक� ” ने मुझे सूिचत िकया है िक पहचान स��ी सूचना का �योग केवल आधार 

धारक की पहचान को िविधमा� करने के िलए िकया जाएगा और अिध�माणन के �योजन के िलए 

ही उसे के�ीय पहचान आंकड़ा सं�ह के साथ साझा िकया जाएगा । 

8. अपलोड के िलए द�ावेजो ंकी सूची 

(पहचान और पते का सबूत)  

9. स�ापन 

म�, स�ािन�ा से �ित�ान और घोषणा करता �ं िक इसम� ऊपर दी गई जानकारी मेरी सव��म 

जानकारी और िव�ास के अनुसार स� और सही है तथा इसम� से कुछ नही ंिछपाया गया है ।  

�थान: 
 

तारीख: 

ह�ा�र 
 

�ािधकृत ह�ा�रकता� का नाम 

काया�लय उपयोग के िलए : 

अ�ावेशन सं. तारीख-                                                                     

 

2. 1 जुलाई, 2017 से “��प जीएसटी आरएफडी-01” के �थान पर िन�िल�खत 

��प रखा जाएगा और रखा �आ समझा जाएगा, अथा�त् :- 

 



“��प जीएसटी आरएफडी-01 

(िनयम 89(1) देख�) 

�ितदाय के िलए आवेदन 
 

 (आक��क/अिनवासी, कराधेय ���, कर कटौतीकता�, कर सं�हकता�, अरिज�� ीकृत 

��� या अ� अरिज�� ीकृत कराधेय ��� के िलए लागू) 
1 जीएसटीआईएन/अ�था

यी आईडी: 

 

2 िविधक नाम:  

3 �वसाय का नाम, 

यिद कोई हो: 
 

 

4 पता:  
 

 

5 कर की अविध:   

(यिद लागू हो) 

<वष�><मास>        से           <वष�><मास  तक 
 

6 दावाकृत �ितदायी की 

रकम: 
 

अिधिनयम  क

र 

�ाज  शा�� फी

स 

अ� कु

ल 

के�ीय कर       

रा�/संघरा� �े� 

कर 

      

एकीकृत कर       

उपकर       

कुल  
 

7 �ितदाय दावे का 

आधार (ड� ॉप डाउन 

से चयन कर�): 
 

(क) इले�� ॉिनक नकद खाते म� अित�र� अितशेष 

(ख) सेवाओ ंका िनया�त - कर के संदाय सिहत ; 
 

(ग) 
माल/सेवाओ ंका िनया�त - कर के संदाय के 

िबना, अथा�त् संिचत आईटीसी ; 

 

(घ) आदेश के कारण 

�. 

सं. 

आदेश का 

�कार 

आदेश 

सं0  

आदेश 

की 

तारीख 

�ािधकार 

जारी 

करने 

वाला 

आदेश 

संदाय 

िनद�श 

सं�ा, 

यिद 

कोई 

हो 
(i
) 

िनधा�रण     

(i
i) 

अनंितम 

िनधा�रण 

    

(i
ii

अपील     



) 
   (i

v) 
कोई अ� य 

आदेश 

(िविनिद� � ट 

कर�) 

    

  (ड) धारा 54(3) के परंतुक के खंड (ii) की �ितलोिमत 

कर संरचना  के कारण संिचत आईटीसी 

 
  (च) िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� 

(कर के संदाय सिहत) को िकए गए �दायो ंके म�े 
 

  (छ) िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� 

(कर के संदाय के िबना) को िकए गए �दायो ंके म�े 
 

  (ज) मािनत िनया�त का �ा��कता� 
 

  (झ) ऐसे �दाय पर, िजसका या तो पूण�तया या भागतया 

उपबंध नही ं िकया गया है, संद� कर और िजसके िलए 

बीजक जारी नही ं िकया गया है (अि�म संदाय पर संद� 

कर) 
 

  (ञ) रा� के भीतर �दाय, जो त��ात् अ�रा���क �दाय या 

िवपय�येन (पीओएस का प�रवत�न) समझा गया है, पर 

संद� कर 
 

  (ट) कर, यिद कोई हो, का अित�र� संदाय 
 

  (ठ) कोई अ� (िविनिद�� कर�) 
 

 
8 ब�क खाते के �ौरे ब�क का 

नाम 

शाखा का 

पता 

आईएफएससी खाते का 

�कार 

खाता 

सं� या 
     

9 �ा �घोषणा, धारा 

54(4) के अधीन 

आवेदक �ारा फाइल 

की गई है, 

   यिद लागू हो,
  

  हां          नही ं 

 

 
 

घोषणा [धारा 54(3) का दूसरा परंतुक] 

          म� घोषणा करता �ं िक िनया�ितत माल िकसी िनया�त शु� के 



अ�धीन नही ं है । म� यह भी घोषणा करता �ं िक म�ने माल या सेवाओ ं

या दोनो ंपर िकसी वापसी का लाभ नही ं िलया है और म�ने उन �दायो,ं 

िजनके स�� म� �ितदाय का दावा िकया जाता है, पर संद� एकीकृत 

कर के �ितदाय का दावा नही ंिकया है ।   

ह�ा�र 

नाम – 

पदनाम / �ा��थित 

 

 
 

घोषणा [धारा 54(3)(ii)] 

म� घोषणा करता �ं िक आवेदन म� दावा िकए गए इनपुट कर ��य के 

�ितदाय म� शू� दर िनधा�रण करने के िलए या �दायो ंको पूण�तया छूट 

�दान करने के िलए उपयोग िकए गए माल या सेवाओ ंपर िलया गया 

िनवेश कर ��य स��िलत नही ंहै । 
 

ह�ा�र 

नाम – 

पदनाम या �ा��थित 

 

 



 

धोषणा [िनयम 89(2)(च)] 

म� घोषणा करता �ं िक िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन 

िवकासकता� ने इस �ितदाय दावे के अ�ग�त आने वाले, आवेदक �ारा 

संद� कर के इनपुट कर ��य का लाभ नही ंिलया है । 
 

ह�ा�र 

नाम – 

पदनाम या �ा��थित 

 

 

 

घोषणा [िनयम 89(2)(छ)] 

(मािनत िनया�त की �ा��कता�ओ ंके िलए) 

म� घोषणा करता �ं िक  �ितदाय का केवल उन बीजको ंके िलए दावा िकया गया है, िज�� 

उस कर के िलए, िजसके िलए �ितदाय का दावा िकया जा रहा है, ��प जीएसटीआर-2 म� 

फाइल िकए गए आवक �दायो ंके िववरण म� �रपोट� िकया गया है और रकम उ� कर अविध 

के िलए फाइल की गई वैध िववरणी म� िलए गए इनपुट कर ��य की रकम से अिधक नही ं

है । 
 

ह�ा�र 

नाम – 

पदनाम या �ा��थित 
 

 

 

 

 

 

�-घोषणा [िनयम 89(2)(ठ)] 
 

म�/हम ____________________ (आवेदक) िजनका जीएसटीआईएन/ �थायी 

आईडी...............है, स�िन�ा से �ित�ान और �मािणत करते ह� 



िक �ितदाय आवेदन 

म�......................से............................

तक अविध के िलए कर, �ाज या िकसी अ� रकम के स�� 

म�.......................�पये के �ितदाय के स�� म� ऐसे कर 

और �ाज का भार िकसी अ� ��� को सं�ांत नही ंिकया गया है । 

(यह घोषणा ऐसे आवेदको ं�ारा ��ुत नही ंकी जानी अपेि�त है जो धारा 

54 की उपधारा (8) के खंड (क) या खंड (ख) या खंड (ग) या खंड 

(घ) या खंड (च) के अधीन �ितदाय का दावा कर रहे ह�।) 
 

 

10.  स�ापन : 

म�/हम <करदाता का नाम> स�िन�ा से �ित�ान और घोषणा करता �ं िक 

इसम� ऊपर दी गई जानकारी मेरे/हमारे सव��म �ान और िव�ास के 

अनुसार स� और सही है और इसम� से कोई बात नही ंिछपाई गई है । 
 

हम घोषणा करते ह� िक इस म�े कोई �ितदाय पूव� म� हमारे �ारा �ा� नही ं

िकया गया है । 
 
 

 

�थान      �ािधकृत ह�ा�रकता� का नाम 

            तारीख                      (नाम) 

         पदनाम/�ा��थित  

 

 

 



उपाबंध-1 

िववरण-1 [िनयम 89(5)] 
 

�ितदाय का �कार: �ितलोिमत कर संरचना के कारण संिचत आईटीसी  

(�पए म�) 

�ितलोिमत कर 

िनधा��रत माल 

के �दाय का 

आवत�  

ऐसे �ितलोिमत 

कर िनधा��रत 

माल के �दाय 

पर संदेय कर 

समायोिजत 

कुल आवत� 

शु� इनपुट कर 

��य  

दावा िकए जाने वाले 

अिधकतम �ितदाय की 

रकम 
[(1×4÷3)-2] 

1 2 3 4 5 
     

 
 

िववरण- 2 [िनयम 89(2)(ग)] 
 

�ितदाय का �कार: कर के संदाय सिहत सेवाओ ंका िनया�त 

(�पए म�) 

�. 

सं. 

बीजक के �ौरे एकीकृत कर बीआरसी/एफआ

ईआरसी 

नामे नोट म� 

अ�व�िलत 

एकीकृत 

कर, यिद 

कोई हो 

जमा प� म� 

अ�व�िलत 

कीकृत कर, 

यिद कोई हो  

शु� 

एकीकृत 

कर 
(6+9 - 

10) 

सं. तारीख मू� 
 

 

कराधेय 

मू� 

रकम सं. तारीख 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
           

 



िववरण- 3 [िनयम 89(2)(ख) और 89(2)(ग)] 
 

�ितदाय का �कार: 

कर संिचत आईटीसी के संदाय के िबना िनया�त 

(�पए म�) 

�. सं. बीजक के �ौरे माल/ 

सेवाएं  

(जी/एस) 

पोत प�रवहन प�/ िनया�त 

का िबल 

ईजीएम के 

�ौरे 

बीआरसी/एफ

आईआरसी 

सं. तारीख मू� प�न 

कोड 

सं. तारीख िनद�श 

सं. 

तारीख सं. तारीख 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
            

 
 
 

िववरण- 3क [िनयम 89(4)] 
 

�ितदाय का �कार: कर (संिचत आईटीसी) के संदाय के िबना िनया�त �ितदाय रकम की 

संगणना  

(�पए म�) 

माल और सेवाओ ंके 

शू� िनधा��रत �दाय 

का आवत� 

शु� इनपुट कर 

��य 

समायोिजत कुल 

आवत� 

�ितदाय रकम 
(1×2÷3) 

1 2 3 4 
    

 



िववरण- 4 [िनयम 89(2)(घ) और 89(2)(ङ)] 

िवशेष आिथ�क जोन या िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� को �दाय 
 

�ितदाय का �कार: 

िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� (कर के संदाय पर) को िकए गए 

�दायो ंके म�े  

(�पए म�) 

�ा��कता� का 

जीएसटीआईएन  

बीजक �ौरे पोत प�रवहन 

प�/ िनया�त 

िबल/ िवशेष 

आिथ�क जोन 

�ारा पृ�ांिकत 

बीजक 

एकीकृत कर नामे नोट 

म� 

अ�व�िलत 

एकीकृत 

कर, यिद 

कोई हो  

जमा प� 

म� 

अ�व�िलत 

एकीकृत 

कर, यिद 

कोई हो  

शु� 

एकीकृत 

कर 
(8+ 9 – 

10) 
 

सं. तारीख मू� सं. तारीख कराधेय 

मू� 

रकम 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
           

 
 
 

िववरण 5 

[िनयम 89(2)(घ) और 89(2)(ङ)] 
 

िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� (कर के संदाय के िबना) को 

िकए गए �दायो ंके म�े 

(�पए म�) 

�.सं. बीजक के �ौरे माल/ सेवाएं  

(जी/एस) 

पोत प�रवहन प�/ िनया�त िबल/ 

िवशेष आिथ�क जोन �ारा 

पृ�ांिकत बीजक. 

सं. तारीख मू� सं. तारीख 
1 2 3 4 5 6 7 

 



िववरण-5A [िनयम 89(4)]  
 

�ितदाय का �कार: िवशेष आिथ�क जोन यूिनट/िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� को कर के 

संदाय के िबना (संिचत आईटीसी) को िकए गए �दायो ंके म�े-�ितदाय रकम की संगणना 

 (�पए म�) 

माल और सेवाओ ंके 

शू� िनधा��रत �दाय 

का आवत� 

शु� इनपुट कर 

��य 

समायोिजत कुल 

आवत� 

�ितदाय रकम 
(1×2÷3) 

1 2 3 4 
    

 
 
 

िववरण-6 [िनयम 89(2)(ञ)] 
 

�ितदाय का �कार: �दायो ं(अ�रा��यी से रा� के भीतर और िवपय�येन) के पीओएस म� 

प�रवत�न के म�े   

आदेश के �ौरे (धारा 77(1) और (2) के अनुसरण म� जारी), यिद कोई हो: आदेश की 

सं�ा:         आदेश की तारीख: 

(�पए म�) 

जीएसटीआईएन

-यूआईएन 

नाम 

(यिद बी2सी 

है)  

पूव�तर रा� के भीतर/अ�रा��ीय सं�वहार के �प म� समझे 

गए सं�वहार के अ�ग�त आने वाले बीजको ंके �ौरे 

वह सं�वहार, जो त��ात् 

अ�रा��ीय/रा� के भीतर �दाय 

समझे गए थे 

बीजक के �ौरे एकीकृत 

कर 

के�ीय 

कर 

रा� 

कर/संघरा

� �े� कर 

उपक

र 

�दाय 

का 

�थान 
 

एकीकृत 

कर 

के�ीय 

कर 

रा� 

कर/संघरा 

�े� कर 

उपकर �दाय 

का 

�थान 
 
 

सं. तारीख मू� कराधेय 

मू�  
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 
 
 
 
 
 

िववरण 7[िनयम 89(2)(ट)][ 
 

�दाय के �कार : 

फाइल की गई अ��म िववरणी के मामले म� कर का अित�र� संदाय, यिद कोई हो 

 (�पए म�) 
 कर की िववरणी का िववरणी  कराधेय मू� 



अविध एआरएन फाइल 

करने  

की 

तारीख 

एकीकृत कर के�ीय 

कर 

रा�/संघरा� 

�े� कर 

उपकर 

  1 2 3 4 5 6 7 

        

 

उपाबंध-2 

 

�माणप� [िनयम 89(2)(ड)] 

�मािणत िकया जाता है िक <...............> कर अविध के 

िलए................मैसस� (आवेदक का नाम) जीएसटीआईएन/�थायी 

आईडी............�ारा दावा िकए गए < >.............के �ितदाय की बाबत कर 

और �ाज का भार िकसी अ� ��� को सं�ांत नही ं िकया गया है । यह �माणप� 

आवेदक �ारा रखे गए/��ुत लेखा बिहयो ंऔर अ� सुसंगत अिभलेखो ंतथा िववरिणयो ंकी 

िविशि�यो ंकी परी�ा पर आधा�रत है । 
 

चाट�ड� एकांउ��ट/लागत लेखापाल के ह�ा�र 

नाम:  

सद�ता सं�ा: 

�थान:                              

तारीख:   

यह �माणप� अिधिनयम की धारा 54 की उप-धारा (8) के खंड (क) या खंड 

(ख) या खंड (ग) या खंड (घ) या खंड (च) के अधीन �ितदाय का दावा करने वाले आवेदक 

�ारा ��ुत िकया जाना अपेि�त नही ंहै । 
 

 

अनुदेश– 

1. �यु� श�:  

(क) बी से सी:   रिज�� ीकृत ��� से अरिज�� ीकृत ��� को 

(ख) ईजीएम:  िनया�त सामा� माल सूची 

(ग) जीएसटीआईएन: माल और सेवा कर पहचान सं�ा 

(घ) आईजीएसटी: एकीकृत माल और सेवा कर 

(ङ) आईटीसी:   इनपुट कर ��य 

(च) पीओएस:   �दाय का �थान (स���त रा�) 

(छ) एसईजेड:  िवशेष आिथ�क जोन 



(ज)   अ�थायी आईडी:  अ�थायी पहचान सं�ा 

(झ)   यूआईएन:   िविश� पहचान सं�ा 

2.  इले�� ॉिनक नकद खाते म� उपल� अित�र� रकम के �ितदाय का िववरणी के मा�म से 

या आवेदन फाइल करके दावा िकया जा सकता है । 

3. नामे �िवि� आवेदन फाइल करने के समय इले�� ॉिनक जमा या नकद खाते म� की जाएगी 

। 

4. ��प जीएसटी आरएफडी-02 म� अिभ�ीकृित जारी की जाएगी, यिद आवेदन सभी बाबत 

पूण� पाया जाता है । 

5. आईजीएसटी के संदाय सिहत माल के िनया�त पर �ितदाय के दावे पर इस आवेदन के 

मा�म से �ि�या नही ंकी जाएगी । 

6. ब�क खाते के �ौरे रिज�� ीकरण आंकड़े के अनुसार होने चािहए । ब�क �ौरो ंम� कोई 

प�रवत�न आवेदन म� कोट करने से पूव� रिज�� ीकरण िविशि�यो ंम� पहले संशोिधत िकया जाएगा 

। 

7. घोषणा मामलो ंम� वहां फाइल की जाएगी, जहां पर ये अपेि�त हो ।  

8. ‘शु� िनवेश कर ��य’ से िववरण 1 के �योजन के िलए सुसंगत अविध के दौरान इनपुट 

पर िकए गए इनपुट कर ��य अिभ�ेत है और इसम� िववरण 3क और 5क के �योजन के 

िलए भी इनपुट सेवाओ ंपर आईटीसी स��िलत होगी । 

9. ‘समायोिजत कुल आवत�’ से सुसंगत अविध के दौरान शू� मू� िनधा��रत माल �दायो ंसे 

िभ� छूट �ा� �दायो ंके मू� को अपविज�त करते �ए धारा 2 के खंड (112) के अधीन 

यथा प�रभािषत िकसी रा� या िकसी संघरा� �े� म� आवत� अिभ�ेत है । 

10. िववरण 1 के �योजन के िलए �ितदाय दावा जीएसटीआर-1 और जीएसटीआर-2 म� �रपोट� 

िकए गए �दायो ंपर आधा�रत होगा । 

11. बीआरसी या एफआईआरसी �ौरे वहां अिनवाय� होगें, जहां �ितदाय का पोत प�रवहन प� 

सेवा िनया�त के �ौरो ंके �ित दावा िकया जाता है और ईजीएम माल के िनया�त के मामले म� 

उपल� कराया जाना अिनवाय� होगा । 

12. जहां बीजक के �ौरो ंम� संशोधन िकया जाता है (िनया�त सिहत), वहां �ितदाय संशोिधत 

मू� के आधार पर संगणना के अनुसार अनु�ात िकया जाएगा । 

13. कर के संदाय के िबना िकए गए िनया�त के �ौरे िववरण 3 म� �रपोट� िकए जाएंगे । 

14. कर के संदाय के िबना िवशेष आिथ�क जोन यूिनट या िवशेष आिथ�क जोन िवकासकता� को 

िकए गए �दायो ंके मामले म� दावा िकए जाने वाले �ितदाय की उपल�ता को िनयम 89(4) 

म� िविहत फॉमू�ला के अनुसार प�रकिलत िकया जाएगा । 

15. ‘माल और सेवाओ ंके शू� मू� िनधा��रत �दाय का आवत�’ का वही अथ� होगा जो उसका 

िनयम 89(4) म� प�रभािषत है । 

3. 1 जुलाई, 2017 से “��प जीएसटी टीआरएएन-2” म�,- 



(क) �म सं�ांक 4 म�, “िनयु�� की तारीख” श�ो ंके �थान पर “िनयत 

तारीख” श� रखे जाएंगे और रखे �ए समझे जाएंगे ;  

(ख) �म सं�ांक 5 म�, “पर ��य” श�ो ं के �थान पर “का ��य” 

श� रखे जाएंगे और रखे �ए समझे जाएंगे । 

 

[फा.सं. 349/58/2017-जीएसटी] 

 

 

(डॉ �ीपाव�ती एस.एल.) 

अवर सिचव, भारत सरकार 
 

िट�ण :- मूल िनयम भारत के राजप� असाधारण, भाग 2, खंड (3), उपखंड (i) म� 

अिधसूचना सं�ा 3/2017-के�ीय कर, तारीख 19 जून, 2017 �ारा, और सा.का.िन. 

सं�ा 610(अ), तारीख 19 जून, 2017 �ारा �कािशत िकए गए थे तथा उनम� अ��म बार 

सा.का.िन. सं�ा 1023(अ), तारीख 17 अग�, 2017 �ारा �कािशत अिधसूचना सं�ा 

अिधसूचना सं�ा 22/2017 के�ीय कर, तारीख 17 अग�, 2017 �ारा संशोधन िकया 

गया था । 


